

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年3月 12 星期四

A9

疫情防控与经济复产双轮驱动,各行各业如何顺势而为——

粤东民企 变招突围

策划:羊城晚报记者王漫琪 通讯员邱婉珣、林慧

新冠肺炎疫情下,全国多个领域、产业和人们的生活、工作都受到了不同程度的影响。粤东地区民营经济发达,中小型企业、传统制造业及服务业也同样面临着严峻的考验。

如何借疫情影响顺势而为,成了粤东地区各地市多个领域正在寻求破解的重要命题。羊城晚报记者连日走访,寻到多个方面的案例,从中梳理粤东各市在疫情之下,如何按下复工复产“快进键”。



▲ 广东宏腾商务展览有限公司负责人向记者介绍“云展厅”建设情况



本该是人山人海的宏腾玩具展厅近期到访的人员很少

A

搭建“云展厅”重振玩具产业雄风

汕头市澄海区是中国玩具礼品之都。连年来,当地有近六成玩具产品出口到世界140多个国家和地区,是中外闻名的玩具礼品生产、出口基地。

突如其来的疫情,给澄海玩具产业带来了冲击。据介绍,往年的12月至1月是玩具出新品最多的时期,而3月份开始则是客户到澄海采购玩具的高峰期,4月之后则是玩具企业的参展高峰期。但受疫情影响,绝大部分的展会延期、客户也取消了相关行程。

不过,尽管客户未能前往澄海,但他们对玩具的采购需求仍然还在的,那么如何予以应对呢?记者从澄海区采访获悉,为减少疫情对当地玩具行业带来的影响,帮助企业科学有序复工复产,一场由政府与企业携手开展的稳外贸、破困局战“疫”早已在澄海拉开。

B 引导“机器换人”加快传统产业的转型升级

潮州所拥有的食品、服装、陶瓷等八大传统特色支柱产业,多为劳动密集型企业。疫情之下,当地不少企业在复工复产初期都或多或少地面临着用工紧缺的难题。如何应对此次危机呢?潮州市给出的答案之一是以“智能化自动化数字化”赋能制造业高质量发展。

羊城晚报记者在采访中获悉,潮州市紧紧抓住疫情防控的有利时机,于2月27日发布了《关于加快推进智能化应用推动制造业高质量发展的实施方案》,引导和鼓励潮州市陶瓷、食品、不锈钢、电子、机械、服装等劳动密集型企业通过引进和利用工业机器人智能装备,以及先进自动化生产设备等进行技术改造升级,全面提高企业自动化和智能化水平。

为更好地推进智能化应用、智能制造,潮州市还设立“推进智能化应用专项资金”,2020年资金额度为2000万元,由潮州市财政局和中山对口帮扶潮州指挥部办公室分别安排1000万元组成,由潮州市工信局负责使用管理。根据上述方案,潮州市相关传统产业和优势产业智能化应用项目在2020年要力争达到150个,并推动超过200家规模以上工业企业实施技术改造。



广东宏腾商务展览有限公司工作人员仅用10天就成功开发出“霄鸟玩具云”系统,将展厅和销售从线下搬到网上

C “掌上医生”等智慧医疗手段获得加速发展

当新冠肺炎疫情汹汹来袭时,普通病人或者疑似感染病人全部涌到医院,特别是定点收治医院求诊,可能会发生医疗资源挤兑或者存在发生交叉感染的风险。

那么,在重大公共卫生事件危机发生时,有何应对举措呢?记者在近日的采访中获悉,“掌上医生”等智慧医疗手段是粤东地区大多数医疗机构共同的选择。

疫情暴发后,从1月25日起,汕头大学医学院第一附属医院龙湖医院急诊科医生张传彦就坚持每天在自己的朋友圈晒出自己的“微信二维码”,开张一个人的“全科门诊部”,他希望通过微信公益问诊的方式,在线上“帮大家一起度过难关”,引导非感染的广大市民患者尽量避免到医院就诊。

除了张传彦医生的个人微信义诊外,汕头市中心医院、汕头国际眼科中心和汕头大学医学院第一附属医院(下



汕大附一院在疫情防控期间全速开通了线上免费咨询等服务渠道,将防“疫”关口前移

汕头龙湖工业园区被认定为省级高新技术产业开发区

羊城晚报讯 记者赵映光报道:3月8日,省政府发布了关于同意认定汕头龙湖工业园区为省级高新技术产业开发区的批复。根据该批复,汕头龙湖工业园区定名为汕头龙湖高新技术产业开发区,实行现行的省级高新区政策。这标志着汕头龙湖工业园区的发展建设进入了新阶段、踏上了新征程。

根据上述批复,汕头龙湖高新技术产业开发区规划面积为245.49公顷,由万吉、龙盛、珠津三个片区组成。其中,万吉工业片区规划面积为134.9534公顷,四至范围:东至泰山

路,南至柳河路,西至沿江路,北至松江路;珠津工业片区规划面积为52.6006公顷,四至范围:东至玉山路,南至长江路,西至韶山路,北至新津路;龙盛工业片区规划面积为57.9360公顷,四至范围:东至嵩山路,南至春江路,西至乐山路,北至汕樟路。

据悉,汕头龙湖高新技术产业开发区是龙湖区经济、产业和科技发展的核心区,三个工业片区拥有各具特色的产业发展集群。其中,万吉工业片区积极发展以光机电为主的电子信息产业,拥有超声、矢崎、金晖隆、泰

恩康等骨干企业;龙盛工业片区以食品药品、化工塑料为主要产业,拥有汉高、创美药业等骨干企业;珠津工业片区主要发展总部经济,拥有南洋电缆、凯撒、宏辉等骨干企业。

省政府在批复中要求,汕头龙湖高新技术产业开发区要以发展高科技术、实现产业化为方向,坚持深化改革、创新引领、绿色集约、开放协同、特色发展,着力打造一流的产业发展生态和创新创业生态,努力成为创新驱动发展示范区、新兴产业集聚区、转型升级引领区、高质量发展先行区。



5G+技术营造沉浸式消费场景,将为社会生活提供更大的便利

汕头移动5G“大练兵”助推防控复工复产

羊城晚报讯 记者王漫琪,通讯员周秋敏、范晓航、林寰、王彦博报道:在持续了近两个月的新冠肺炎疫情防控“战争”中,高科技的运用成为战胜疫情的重要法宝,5G技术便是其中的“主力军”。汕头移动在疫情防控工作中积极响应,发挥了移动5G高速率、低延时和广链接的特点,为政府、医院、学校、中小企业等提供多项信息化服务,吹响5G大练兵的号角,全方位支撑汕头市疫情防控及复工复产工作。

“你们辛苦了,在武汉一切还好吗?吃得还习惯吗?”

“谢谢市长,我们已经适应武汉的生活了。”3月9日下午,汕头市市长郑剑戈通过安装在市政府里的汕头移动“5G+云视讯”应用系统,视频连线汕头市支援湖北医疗队,代表市委、市政府和全市人民向奋战在湖北疫情防控第一线的汕头市支援湖北医疗队全体成员亲切交流,听取了汕头市支援湖北医疗队代表的工作汇报,详细了解救治工作进展、物资后勤保障、医护人员的生活状况及工作中存在的问题。

视频连线期间,网络稳定、画质清晰,沟通顺畅,这是全市首个“5G+云视讯”的应用场景,充分展现5G大带宽、低时延的特点,也再次印证“5G+智慧应用”在疫情防控中发挥的重要作用。

“5G科技”在汕头疫情防控工作中助力解决测温防疫难题、企业安全复工均发挥了重要作用。今年2月初,汕头市金平区人民医院安装了全市首个“5G+人体测温热成像”系统,提升医院门诊患者就诊发热预筛选的工作效率,同时大幅降低门诊医护人员接触式测温的交叉感染风险,实现了规模性人群的快速精准体温筛查。

汕头移动以“5G+直播”形式,为企业提供高速、稳定的直播服务,营造沉浸式消费场景,以线上销售带动线下生产,助力中小企业复工复产。

截至3月10日,汕头移动5G基站数量达到了291个。

据了解,为进一步强化

5G网络对本地社会经济的拉动作用,汕头移动将全力

加大5G资源投入,在今年6月底建设开通1253个5G基站,实现六区一县的5G网络

连续覆盖,并形成火车站、小公园、时代广场、高新区等4个5G精品示范区;至2020

年年中,汕头移动将具备5G

SA的商用能力,为本地信息消费升级和产业转型升级提供网络基础。

汕尾创“四个率先”

羊城晚报讯 记者王漫琪、通讯员陈伟越报道:疫情防控工作开展以来,数字力量正在成为强大“战疫力”。

汕尾市政务服务数据管理局根据部署,依托“数字政府”平台助力联防联控,实现四方面的“全省率先”,为疫情防控和企业复工复产工作提供了技术支撑。

近阶段,汕尾市委、市政府充分运用“数字政府”改革建设成果助力疫情防控、企业复工复产,紧紧围绕“大数据+网格化+主动监测+群众路线”四轮联动机制,运用信息化手段助力抗“疫”。记者从汕尾市政务服务数据管理局了解到,汕尾的“数字政府”平台体系做到了“四个率先”:

2月15日,在全省率先上线“粤省事·汕尾疫情防控服务专区”,推出“地市特色服务”“权威防疫资讯”“防疫便民服务”三大服务板块。目前,“粤省事·汕尾版”的服务事项数占了全省的59.3%、照数占了全省77.1%,实名用户33万。

2月16日,汕尾在全省率先上线“粤康码”功能,实

行一人一码,在公共场所体温检测、务工人员返岗等高频场景亮码通行,扫码登记,有效提升基层查验和大数据防控效率。

2月13日上午11时,汕尾全省率先推出“粤省事·车辆通行证登记”功能。在车辆“入粤登记”功能的基础上,进一步优化登记流程,引入地图定位、OCR身份证件自动识别等技术,该市的自驾车主、营运车辆司机和营运车辆乘客在出行前填报车辆、司乘人员健康信息,自动生成市内车辆通行专用“二维码”,市内各检疫站点对车辆“扫码”登记,有效提高人流、车流现场检测登记通行效率,据统计,平均登记时间缩短60%以上。

3月5日,汕尾在全省率先开通汕尾市粤商通企业招聘平台,联合人社部门,依托“数字政府”一体化平台创新应用,在全省率先实现在线面试,通过“粤商通”和“粤省事”互联互通,实现员工求职“不见面”,企业招聘“不断线”,为汕尾市用工企业和个人应聘提供零接触、全流程、24小时线上服务。

D “无接触”配送服务助力餐饮行业渡过难关

事实上,在疫情防控期间,除了“掌上医生”等智慧医疗手段外,各种各样的“无人”正在“复活”,“无接触式”的服务也在悄然兴起:线上移动办公、在家网络上课、快递无接触送达、无人超市、无接触招聘……可以说,“无接触”成为了疫情之下满足大众消费需求的最安全的解决方案,或许也将是未来许多行业领域的发展方向。

记者留意到,近日一条来自全国在线餐饮100万余家样本店铺的监测数据显示,2月底3月初汕头市在线餐饮店铺活跃率达78.7%,在全国20个重点城市中排名第一,远高于平均活跃率46.3%。该数据排名其实也在一定程度上说明了,在新冠肺炎疫情冲击下一度惨淡经营的汕头市餐饮实体店,目前已随着复工复产的有序推进,正靠着“无接触”配送服务逐渐恢复了正常运营。



制图/关彩玉

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 吴彤/美编 关彩玉/校对 谢忠志